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1821 – 2021: 200 χρόνια από την Ελληνική 

Επανάσταση 
 

Η Ελληνική Επανάσταση ή Επανάσταση του 1821 ήταν η ένοπλη εξέγερση την οποία 

διεξήγαγαν επαναστατημένοι Έλληνες εναντίον της Οθωμανικής αυτοκρατορίας με 

σκοπό την αποτίναξη της Οθωμανικής κυριαρχίας και τη δημιουργία ανεξάρτητου 

κράτους. Την επανάσταση προετοίμασε η Φιλική Εταιρεία, μυστική οργάνωση που 

ιδρύθηκε το 1814 στην Οδησσό της Ρωσίας από τρείς Έλληνες: Εμμανουήλ Ξάνθο, 

Νικόλαο Σκουφά και Αθανάσιο Τσακάλωφ.  

Ξεκίνησε τον Φεβρουάριο του 1821 στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες από τον 

Αλέξανδρο Υψηλάντη και ενδυναμώθηκε τον επόμενο μήνα με την απελευθέρωση της 

Καλαμάτας στις 23 Μαρτίου. Παρά την αποτυχία του Υψηλάντη στην Μολδοβλαχία, η 

σπίθα της επανάστασης άναψε για τα καλά στην Πελοπόννησο κι επεκτάθηκε σε όλο τον 

ελλαδικό χώρο. Η κατάληψη της Τριπολιτσάς τον Σεπτέμβριο του 1821, ανέδειξε την 

στρατηγική ιδιοφυΐα του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη. Οι επιτυχίες των επαναστατημένων 

Ελλήνων συνεχίστηκαν στα Δερβενάκια, στη Γραβιά με τον Οδυσσέα Ανδρούτσο αλλά 

και στην θάλασσα με τον Κωνσταντίνο Κανάρη και τον Ανδρέα Μιαούλη. 

Η μεγαλύτερη απειλή, ωστόσο, της Επανάστασης ήταν η εμφάνιση των Αιγυπτίων του 

Ιμπραήμ σε συνδυασμό με τις εμφύλιες διαμάχες, που είχαν ξεσπάσει  μεταξύ των 

Ελλήνων, «η διχόνοια …….η δολερή», όπως αναφέρει κι ο εθνικός μας ποιητής στον 

«Ὕμνον εἰς τὴν ἐλευθερίαν». Η πτώση του Μεσολογγίου τον Απρίλιο του 1826 ξεσήκωσε 

τους Φιλέλληνες στην Ευρώπη και πλέον η Επανάσταση έλαβε διεθνείς διαστάσεις.  

Η συνδρομή των Μεγάλων Δυνάμεων υπήρξε καθοριστική με τη ναυμαχία του 

Ναβαρίνου τον Οκτώβριο του 1827. Η τελευταία μάχη του Αγώνα ήταν στην Πέτρα της 

Βοιωτίας τον Σεπτέμβριο του 1829, στην οποία διακρίθηκε ο Δημήτριος Υψηλάντης. 

Παράλληλα, στις μάχες της Αράχωβας και σε περιοχές της Αττικής διακρίθηκε ο 

Γεώργιος Καραϊσκάκης ο οποίος έλεγε: «Όταν θέλω γίνομαι άγγελος και όταν θέλω πάλε 

γίνομαι διάβολος». 

Η άφιξη του Καποδίστρια στην Ελλάδα στις αρχές του 1828 και η αναγόρευσή του από 

την Εθνοσυνέλευση σε Κυβερνήτη της χώρας σηματοδότησαν την απαρχή της 

οικοδόμησης του νέου κράτους. 

Η Επανάσταση του 1821 ήταν ένας διαχρονικός αγώνας ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ, αγώνας του 

ανθρώπου κατά της τυραννίας και της δουλείας τόσο εσωτερικός όσο και εξωτερικός. Οι 

αγωνιστές επέλεξαν να θυσιάσουν τη ζωή τους, για να δώσουν στους υπόδουλους το 

ορθόδοξο οικουμενικό μήνυμα ότι προτίμησαν τον μαρτυρικό θάνατο παρά την αλλαγή 
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της πίστης τους και της εθνικής συνείδησής τους. Πέτυχαν τελικά να μην υποδουλωθούν 

ηθικά και πνευματικά.  

Το 2021 είναι το έτος των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση. Ειδικά φέτος 

που η χώρα μας αλλά και όλες οι ευρωπαϊκές χώρες διανύουν, εξαιτίας και της 

πανδημίας, μια εξαιρετικά δύσκολη εποχή στη σύγχρονη ιστορία, η συμβολική σημασία 

τέτοιων εκδηλώσεων είναι εξαιρετικά σημαντική. Η Επανάσταση του 1821 δεν είναι 

μόνο σπουδαιότατο γεγονός της ελληνικής ιστορίας αλλά και της παγκόσμιας. Ήμασταν 

και είμαστε πάντα ελεύθεροι στην καρδιά, στη σκέψη και στη συνείδηση. Αυτή η χρονιά 

συνεπώς, ως επέτειος των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση, επανάσταση που 

ανέδειξε το αδούλωτο πνεύμα και το μεγαλείο των Ελλήνων εναντίον του οθωμανικού 

ζυγού, ελπίζουμε ότι θα μας θυμίζει πως πρέπει πάντα να συνεχίζουμε να αγωνιζόμαστε 

τιμώντας τη μνήμη των σπουδαίων Ελλήνων προγόνων μας. 

                                                                                                       

 

 


